

沙头巷陌 觅踪索隐

□ 陈礼荣

从寥落到灭失的普仰寺

早在1990年代,虽说地方政府暂时还没像今天这样明确提出“棚户区改造”的惠民政策,但市里许多明清两代遗留下来的危房,却早已纳入各主管部门进行改造的议事日程。由于我家于1958年在便河东街购置那间住宅因故不能再继续住下去,而我们姊妹几个也都已经成家,于是留在老屋里的父母便迁居到位于龙堂寺斜对门崇文街上的一个小套间内。

近几年,为去看望父母,我几乎每隔一两天都要去一趟崇文街。只为了抄近路,往往会由荆沙路穿桂香街,经富阳巷再转文庙巷而去。在富阳巷的路口上,有一口古井,平时每见人们三五成群地在那里洗菜、淘米,啼笑喧哗,也算司空见惯。记得有一天听某长者提及,说这就是古普仰寺的那口井,不由对其肃然起敬。此前真是所未闻,未能细看,再见之下,仔细打量,发现它果然气度不凡:古井的护栏系用整块青石打凿而成,那井沿边一道道深深的勒痕,承载了它一千多年所经历过的雨雪风霜。

说来,普仰寺与龙堂寺相距不足百米,在古时候,沙市在如此之近的距离上便修建有两座古寺,足以见得这座古代商埠市镇人烟的稠密度之高。

明朝万历年间“公安三袁”中的袁小修,在《珂雪斋集》中写有三篇与沙市古寺相关的文章。其头一篇《普仰寺大士殿乞檀文》便叙述对此地輿地风情紧密相关的依存关系。从对沙市地方风物期待之高的殷殷情怀看,他的这篇美文写得实在称得上为“绝妙好辞”,所以在此不妨多抄一些。文曰:

天下名胜,无如东南之武陵、虎林之所以称胜者,非独以其金汤壮丽,洞井殷盛也;实以山川秀媚,甲于天下。乃其山川秀媚,所以甲于天下者,又不独以其叠叠之山、湛湛之水也;实以鸢头、鹤林之宝地,亦亦花、青豆、精庐、项背相望,故点湖山,假使武陵无长干、天界、牛头、燕子诸刹,则殊不胜矣。假使虎林无上下天竺、龙井、净慈诸刹,则虎林不称矣。楚中江陵沙市,其地殷富,为五方之大凑,不下于武陵、虎林。即无东南层峰叠嶂,而大江之水,萦回曲折;九十九洲,星列棋布。乃世之游人客子,莫不趋则色飞,而谭沙市则黯然者。何也?夫有用之实,实俗;无之用,庐冷清;沙市士有社,商有廛,工有肆,止有居,客有邸,实之以用者,可谓备矣。独为佛舍者仅二,而日污之削之。所谓无用之用,清庐之境,为山洗洗俗气者,何其萧然也!则其远不及武陵、虎林也固宜……

沙市固輿地中之美丈夫也,士农工商,各有宁居,诸报备矣。独普仰、龙堂二寺,为沙市面上之双眉。而今者及以残破夷削,甚且有如覆于中愤之中,而不复舒。至于大士一殿,以啖杂故,致付南陵者,眉既坏,不复成妍。沙市日就衰陋,亦竟胜者所深惜也……即以一方形胜,竟无一佳竺若,以为瞻敬行息之地,真成阙典。愿同缘者即捐所剩,庄严脚踏大王旧日道场,为一方修修眉宇,得如之一,则幸甚矣。

袁小修跟其二哥宏道对沙市感情极深,他们俩在当年足迹遍及大半个中国,其见闻不可谓不广。然而,在这篇文章中,他直接将沙市拿来与南京、杭州相比,由此可见他从内心深处真是热爱这个地方。这正如同他在《募铸观音阁文六金身疏》中对赞誉的那样:“石画铁券,神州天府,玉海金堤,东南上郡;琵琶饭馔,措大鲫鱼,岂不殷盛?”

在袁小修看来,“独普仰、龙堂二寺,为沙市面上之双眉”,这个譬喻自有其精妙之处。龙堂寺建于唐代太和年间,而普仰寺则建于宋代绍兴年间,这样两座寺庙都兴建于我国古代社会的鼎盛时期,可见其早期的香火兴旺、气度恢弘之概。然而,到了明朝万历年间,普仰寺和龙堂寺都败落了,在《龙堂寺藏经阁乞檀文》中,他就批评该寺住持先前曾让富商巨贾带女人进庙饮酒作乐,允许

读书人在庙里租房长住等陈规陋习;另在《游居柿录》中,他还直接披露了一些不忍目睹的可耻景观:“往昔普仰寺,寺内居民杂处,妇女溺僧寮中,了不为意。至后殿,皆捉异以往。大殿僧舍,皆措大占住,郡人真可谓不佞佛矣。”

有意思的是,当清末民初邑人王百川先生撰《沙市志略》时,或可其无缘得见袁小修《普仰寺大士殿乞檀文》,乃致错失这一宝贵文献。不过,书中所载清康熙《荆州府志》主撰人胡在格的《普仰寺壁间碑》文,也是对乡邦文化建设的一大贡献。据胡在格记载,普仰寺的这一方宝地,非同一般,元朝末年,大乱乍起,生灵涂炭,有个和尚法名月潭,来此乡里宣讲《大悲咒》。倏忽间,人们仿佛在云影幻化中,见有观世音菩萨现身,于是纷纷跪拜如仪。那些趁乱打劫的歹徒被这一奇幻景象震慑住了,狼狽逃窜。后来,地方民众集资为观世音菩萨塑像供奉,从而使该寺庙香火大盛。到了明清易代之际,寒云和尚任该寺住持,此间,明军、农民军与清军在这一带作拉锯战十数年,正当兵荒马乱、市井萧条之时,这座寺庙以其“戒律精严”而给当带来了心灵上的极大抚慰云云。

清乾隆十五年(1750年),四川犍为县(今属乐山市)的士人李拔进京赶考,走到沙市下船换车,突然病倒。他贫病交加,一无所有,只有依傍于普仰寺歇脚养病。幸而住持和尚全力照料,使他病体痊愈,重新登程进京。第二年,李拔名悬金榜,荣登进士第,历任湖北长阳、钟祥、江夏等县知县,后擢升宜昌府同知,再先后任福宁知府、福州知府兼理海防、长沙府知府等。乾隆三十四年(1769年),他擢升为湖北荆宜施道,再来沙市,重拜普仰寺的观世音菩萨。这时,他百感交集,捐重金酬谢寺僧的再生之德,后来还专门将这段经历写成诗,勒石铭碑,以劝人向善。

但是,由于清季水患日甚一日,频仍为害,所以无论袁小修、胡在格与李拔当年如何期待着“为一方修修眉宇”,沙市的萧条败落,势必会导致了寺庙的圯废,在往后的日子里,普仰寺与龙堂寺一道,都只不过避免地消亡了。故当我从富阳巷过往时,它原有的前殿、大殿与后殿早已被推倒,并已经改建成了工厂。

后来,在研究地方文化的发展、衍变与嬗递的过程中,我发现普仰寺这块地皮还真是可称之为卓尔不凡:1953年,在地方政府统筹安排下,由原沙市天福海味号和川烟业商号出资兴建的建沙帆布厂,在古普仰寺的庙宇内开工,从而揭开了这座古代消费型商埠市镇朝着现代轻纺工业城市迈进的序幕。1955年下半年,建沙帆布厂与新新电机织布厂、正明织布厂联合,组建公私合营沙市棉织厂。后来,随着生产的不断发展,沙市棉织厂又把一些独立的车间分出去,建立新厂,相继独立起来的工厂便有染纱厂、帆布厂、织布厂;而其后的染纱厂办起了纺织助剂厂,帆布厂又发展成了第三棉织厂……这样“以老养新”,一个厂变成了六个厂。古人尝以“地灵人杰”概评乡邦风物,其实,“地灵”之谓,确为“人杰”之谓。在古普仰寺的地面上成长起来的新一代沙市工人,才是上述奇迹的真正创造者。

现如今,当数字(电子)信息时代后工业化时代的基地上异军突起之际,普仰寺遗址却实实在在地成了“棚户区”;原有的工厂车间被分割或数片,分散出租,有的开超市,有的开舞厅,有的开浴室,而那些实在租不出去的地方,就成为临时货栈和农民工栖身室……一块都在变化之中,正应了佛教中“诸行无常,是生灭法;生灭灭已,寂灭为乐”的禅理。

将来,假使某一天普仰寺遗址真有被“改造”的机会,我谨希望有关方面能够在新建筑的一侧,立一方铭牌,写上诸如“古普仰寺原址”一类的字样,以供后人了解这一方宝地的前尘旧影。



青史留名的古沙桥门

在我们这地方,以震撼古今之威而屡屡上过官修正史的旧地名,当数沙桥门。

沙桥门位于沙市的西北角,与草市东关相联,历来是进入荆州城东的一处咽喉要道。早在公元6世纪前,当沙市还是一片江心洲时,并无一条陆上通道与荆州城相连;而在今塔桥北路与荆沙大道相交之处,则建有一座沙桥门。那时,在水网密布的长江左岸地区,想要进入荆州城,自北边来离不开荆襄古道,而从东边走则必定要通过沙桥门——无疑,这里注足是护卫荆州东南方向安全的一处关键要害,故历来为兵家所必争之地。

东晋至南北朝时期,古中华疆域分南北为界,除了双方战争不断之外,北半部战祸频频,南半部也兵连祸结。其间,但凡南朝驻节荆州的统兵大将想要割据称王,或与中央政府分庭抗礼,或觊觎朝廷权柄东下建康(今南京)时,双方军队沿江进发,若要一决高下,都会将沙桥门视作预设战场。比如,据《南史》、《宋书》记载:东晋隆安三年(399

还可能有一座水门,以连通跨越荆襄河的东西交通……如今,所有这些,似乎都未见踪影,荆州大地上的陵陆变迁,真是应了三十年河东、四十年西那句老话。

唐朝元和五年(810年),著名诗人元稹因故被朝廷贬谪为江陵士曹参军。在这里,他身边十年侍女仙娥或因南来水土不服而病逝了。元稹如伤挚友,将她埋葬于沙桥门附近,还亲笔为她撰写了墓碑。

或许,因为这份缘故,到了明朝万历年间,这里本地的一大古迹名胜之地。万历四十三年早春时节,“公安三袁”中的老三袁中道来这里游玩,曾于其日记《游居柿录》中记录说:“花朝踏青,过沙桥门。沙桥名甚古,见元微之集,即其乳母仙娥葬处。垂柳清泉,藉草而坐,遇王天根请公。”可后来有一次,他由沙市取道内河去汉口,船行经沙桥留守备贾东村驻防沙桥门,又还曾特意去寻访过仙娥的墓家。由于了无踪迹,事后还吟诗以记其事。诗云:“了了见潜鱼,且来桥畔坐;沙桥名尚存,不见仙娥墓”。袁



中道本人在诗题《沙桥》下自注“元微之婢仙娥葬此。”仙娥的身份无论是侍女还是乳母,总之都是元稹十分珍重的一位女人……纵览国内当下众多旅游城市的著名景区,如沙桥门这样既多次上过二十四史,且又拥有如此能让人泪奔凄美故事的名胜古迹,还委实不多。

沙桥门据以地势之优而屏障荆州城的防卫功能,直到明清易代之际仍可见证史籍。据中国第一历史档案馆编辑《清代档案史料长编》(第六辑)所收录《陈睿谟题农民军逼荆藩藩迫出城事科抄》批露,在崇祯十五年十二月初,李自成的农民军挟攻占襄阳之威势,曾派大军向荆州城发起进攻。负责护卫荆州城的东大门。十二月十六日上午,农民军已沿荆襄古道席卷而至。贾东村会同提调徐述祥、后营羊维礼等部官兵合兵抵御,在沙桥门一线“与贼大战,当将贼骑杀退,但我兵势微,遂扎便河桥。死贼跟追,又与大战,贼众势大,被贼围杀,力口口口,各兵乱散……”最后,陈睿谟领兵撤离沙市,经水路退往岳州。自此,荆州城即开启了农民军、明军与清军拉锯作战长达七八年的战乱岁月。

当战争超越出双方操兵器打仗的范围之后,沙桥门便再也很少发生闻警而动的的事情了。在历史进入近现代社会后,这里不过是古荆襄河上的一个地名标志,有几户农家在这里搭盖茅庐,以方便到近处的田亩上进行耕作。它的再度兴旺,大约与民国年间沙市作为一座商埠城密切相关。无数的民船从沙市载货过来,经此地沿草市河进入海子湖,进而驶向汉水流域。

沙桥门上有座桥横跨荆襄河,呈东西向连通今318国道两端。那高高的路基,宛若长龙横卧于荆襄河清波之侧。如今,沙桥门一带已经发生了巨变,桥南与桥东,新城国际与美林湖畔两个壮美的新兴小区,将刚落成荆襄河湿地公园映衬得意显旖旎多姿;建筑于桥北的荆州火车站已经从根本上改变了本地的交通骨架,其辐射力延展至周边十多个省份、乃至全国。总之,古老的沙桥门在新时期已经迎来它新的辉煌!

荆州历史上的今天

5月

江陵县召开万人讨蒋大会

1927年5月1日,在中共江陵县特支的领导下,国民党的江陵县党部和江陵县总工会在沙市李家塘召开万人大会,纪念“五·一”国际劳动节声讨蒋介石的罪行。会后举行了示威游行,遭沙市驻军独立第十四师夏斗寅部干扰。

《新沙市日报》创办

1933年5月1日,《新沙市日报》创刊出版,对开4版。

段德昌牺牲

1932年7月,蒋介石集团调集10万重兵向湘鄂西苏区发动残酷的第四次“围剿”,由于党中央代表、湘鄂西中央分局书记夏曦执行错误的左倾政策,致使湘鄂西根据地面临内忧外患的困境。夏曦在湘鄂西苏区坚持错误的“肃反”,遭到红六军军长段德昌的极力反对,最后,夏曦居然将段德昌的反对意见也贴上了反党反中央的标签,段德昌在苏区第三次“肃反”中,作为首犯遭到逮捕,并于1933年5月1日受到错误的处决,被害于巴东金里坪。段德昌是湘鄂西苏区杰出的领导人,为湘鄂西苏区的创建及革命事业作出过重大贡献。

沙市市人民法院成立

1951年5月1日,沙市市人民法院成立,成为全省3个省辖一市法院之,院长张绍武。其前身为市人民政府政法科。院址设在中山路122号,同年迁人崇文街66号。

沙市劳动人民文化宫落成

1959年5月1日,沙市劳动人民文化宫落成并投入使用。

沙市棉纺织印染厂破土动工

1966年5月1日,沙市棉纺织印染厂破土动工,1970年建成投产。

沙市影剧院落成

1980年5月1日,沙市影剧院落成。它位于市西区长江路,占地面积11000平方米,建筑面积8492平方米,观众厅设有1879个软席座位,舞台高大,副台宽绰,装有24根活动吊杆;乐池64平方米,可供大型文艺演出。

全国著名书画家作品展览在江陵县文化馆开幕

1983年5月1日,为纪念江陵历史文化名城公布一周年,全国著名书画家作品展览在江陵县文化馆开幕。省、地区、县有关领导出席开幕式,许德珩、张爱萍、楚图南、吴冠中、李尔重、关山月、周而复、叶浅予等126位著名书画家的作品参加展览。

中国荆州国际龙舟节龙舟庙会开幕

2001年5月1日,为期两天的中国荆州国际龙舟节龙舟庙会开幕。这是荆州有史以来举办的首次盛大庙会,观众厅设有1879个软席座位,舞台高大,副台宽绰,装有24根活动吊杆;乐池64平方米,可供大型文艺演出。

荆州市境内政府收费还贷二级公路收费站终止收费

2009年5月1日,荆州市境内14座政府收费还贷二级公路收费站全部终止收费。

中国荆州国际龙舟节在九龙洲隆重开幕

2001年5月2日,中国荆州国际龙舟节在荆州城东门九龙洲隆重开幕。

2002年荆州国际龙舟节隆重举行

2002年5月3-4日,全国第11届“金龙杯”龙舟锦标赛在荆州隆重举行。来自全国各地的14支龙舟队进行了激烈的竞赛,广东、荆州湖南队分获团体总分前三名。4日晚,在市奥林匹克体育中心举行闭幕式暨龙舟歌会,谢霆锋、徐怀钰、迪克牛仔、董文华等歌坛巨星登台亮相。

法国驻华大使高毅到荆州参观考察

2006年5月3-4日,法国驻华大使高毅在法国驻武汉总领事馆的陪同下到荆州参观考察。

荆州“纪山米”等被国家认定为地理标志

2013年5月3日,据《荆州日报》消息:松滋市“街河市辣椒”、荆州区“纪山米”、沙市区“荆江鸭”被国家工商总局商标局认定为地理标志商标。至此,全市共有12件地理标志商标。其中,荆州区“纪山米”为荆州市第一个大米地理标志商标。

沙市地方审判厅撤销

1910年(清宣统二年)10月,沙市成立初级审判厅、地方审判厅各一所。此为沙市历史上最早的审判机构。两厅厅址均在芦荻巷(今白杨巷)。1914年5月4日,因湖北司法经费被袁世凯削减近七成,沙市地方审判厅撤销。

学生举行纪念“五四”游行示威

1926年5月4日,沙市圣路嘉中学学生为纪念“五四”爱国运动7周年,上街游行示威,遭驻军阻挠,数百名学生被抓,从而激起更多民众的声援。

石首县长梅壮宁被日军杀害

1943年5月4日,石首县长梅壮宁被日军杀害。

沙市确定市树、市花

1984年5月4日,沙市市人大常委会25次会议选定广玉兰为沙市市树,月季花为沙市市花。

中国国民党荣誉主席连战访问荆州

2008年5月4日,中国国民党荣誉主席连战偕夫人连方瑛到荆州参观访问。在听了关于荆州古城的故事以后,连战啧啧称赞:“这是一个令人骄傲的地方”。在宾阳楼一楼展示厅内,连战挥毫泼墨,欣然题写了“大江东去,一时多少豪杰”十个大字。

沙市市政府改为人民委员会

1955年5月5日-7日,沙市市第一届人民代表大会第二次会议在市政府大礼堂开幕。大会讨论通过市人民政府五年来的工作报告;讨论、学习国家兵役法修正草案,决定将沙市市人民政府改为沙市市人民委员会,并选举钟浩为市长,卓伯修、张绍武为副市长。

沙市热电厂主厂房破土动工

1960年5月5日,沙市热电厂主厂房破土动工。1966年3月8日,6000千瓦发电机组发电。1979年10月全部竣工,总装机容量48000千瓦。

新堤船业工人罢工

1923年5月6日,新堤船业工人罢工。

沙市电气厂获发营业执照

1933年5月6日,湖北省建设委员会将“民字162号”电气事业执照发给沙市电气厂,成为沙市第一个被民国政府认可的专营电业厂家。



普仰寺(旧址)